

稳增长促发展攻坚年

固原市用“四水四定”解水困——

从“为水发愁”到“因水而兴”

本报记者 师 越

9月3日,固原市“四水四定”工作培训会公布的一组数据令人振奋:全市62个乡镇795个行政村实现村村通水,自来水普及率稳定达99%以上;水土保持率达81.15%;地表水水质优良比例达100%;用水权抵押授信贷款突破亿元大关……这些数字背后,是一场发生在西海固大地上的深刻“水革命”。

水,曾是固原最深的痛。人均水资源量仅占全国的19.4%,“缺水”像一把枷锁,制约着这座城市的发展。转机始于固原市对“四水四定”原则的深入实践,该市不仅制定了涵盖6大类40项的指标体系,更让水资源迈出了从“无偿使用”到“有价资产”的关键一步。

初秋时节,隆德县联财镇的千亩蔬菜基

地里,辣椒垂挂,西瓜饱满。村民们在田间穿梭采收。“过去大水漫灌,一亩地要350方水。现在用滴灌,140方水就够了,省下的水就是钱啊!”基地负责人何迎春的“用水账”,道出了固原市从“缺水之城”到“节水样板”的关键转变。这一转变的背后,是一套覆盖全县的“长藤结瓜式”灌溉体系在支撑。通过库坝联蓄联调、雨水、地表水被高效收集和利用,让农田灌溉水利用系数从0.67大幅提升至0.752。而整个固原市,100.47万亩农业灌溉面积已完成用水确权,1.71亿立方米农业用水量被精准分配至每一块田、每一个农户。

工业领域的“静默革命”同样深刻,水资源正沿着“资源—资产—资本”的路径实现

价值跃升。8月8日,固原利华淀粉有限公司以4万立方米地下水用水权作为抵押,成功获得银行贷款,其中用水权质押金额达2000万元,有效缓解了原料收购季的资金压力。“这笔贷款正好用于收购马铃薯。”企业负责人表示,这笔资金保障了生产的连续性和稳定性,让企业能够全力投入新产季的加工运营。

这只是固原市盘活“水资产”的一个缩影。通过自治区公共资源交易平台,该市已开展用水权交易26笔,交易水量超过7000万立方米。像“利华淀粉”这样的用水权质押贷款已累计达成33笔,总额高达2.98亿元。与此同时,该市已完成用水确权的工业企业达225家,累计征收用水权有偿使用费2394.63

万元。一纸权证,真正让沉睡的资源变成了流动的资本。

水资源的优化配置,也为生态建设提供了坚实基础。其成效正在西吉县的山水之间清晰可见:山坡上新植的林木层层叠叠,曾经的水土流失区变成了层叠的梯田和小型蓄水坝。通过系统性的生态修复,西吉县完成了超过5000亩的封山育林,治理了数十公里河道,并建成多处污水处理设施。最令人欣喜的是,以往泥沙较多的葫芦河,如今水质已稳定达到Ⅲ类以上,河岸生态隔离带的建设也让水体更加清澈。这些努力,不仅留住了水土,更改善了沿岸百姓的生活环境,让“绿水青山”真正变成了群众看得见、摸得着的生态福祉。

中国-中亚荒漠化防治合作中心促成首单国际合作备忘录

键一步。

签约仪式上,哈萨克斯坦阿特劳州副州长努尔塔耶夫·凯拉特·塔拉波维奇表示:“通过参观宁夏在公共事业和生态文明建设领域的多个代表性项目,我们留下了深刻和积极的印象。此次访问的目的,是进一步深化哈中友好关系,全力推动双方经贸合作与投资项目落地见效。我们相信,以此次签约为契机,双方将携手推进一系列大型合作项目,开启互利共赢的新篇章。”

“我们期待依托中国-中亚荒漠化防治合作中心这一优质合作平台,把公司在科研创新、植物培育及荒漠化防治项目中积累的优势技术与经验推向国际。”宁夏宁苗生态建设集团股份有限公司副总裁张淑霞介绍,宁苗将重点推动乡土植物开发、引种示范、苗木培育等核心业务“走出去”,确保与哈萨克斯坦阿特劳州合作的项目落地见效。

“此次哈萨克斯坦代表团的来访与签约,

是落实第二届中国-中亚峰会成果的具体行动,也是宁夏积极融入‘一带一路’建设、深化与中亚地区合作的重要体现。”中国-中亚荒漠化防治合作中心相关负责人冯占文介绍,近期,除哈萨克斯坦外,吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦等国家也对该中心的荒漠化防治技术及经验模式表现出浓厚兴趣,其中吉尔吉斯斯坦明确提出希望中方派遣专家开展技术交流与研发合作,乌兹别克斯坦也计划于近期签署合作备忘录。

“将荣耀与震撼转化为恪尽职守的强大动力”

宁夏日报报业集团全媒体记者 段 春 见习记者 杨月儿

“作为一名人民法官,我将把这份荣耀与震撼转化为恪尽职守的强大动力。”9月5日,全国模范法官、中卫市中级人民法院民审庭三庭庭长董瑶回忆起阅兵现场时,仍难掩内心激动。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会于9月3日在天安门广场隆重举行,董瑶有幸到现场见证这一历史性时刻。

9月3日6时许,董瑶和法院系统的同事一起坐上前往天安门广场的大巴车。“大家都激动得睡不着,一晚上看了好几次表,只觉得时间过得太慢。”到达现场,董瑶坐在广场东侧的看台。8时40分左右,现场演奏起暖场音乐,当《松花江上》低沉的旋律响彻全场,董瑶万般情绪涌上心头,顿时落泪。

“空中护旗梯队携‘正义必胜、和平必胜、人民必胜’的标语掠过天际时,我仿佛看到了

80年前烽火岁月中前赴后继的英勇先烈,眼睛又红了。”回忆起受阅队伍铿锵行进时的场景,董瑶不禁再次热泪盈眶。

作为中卫市中级人民法院环境资源审判团队的核心成员,董瑶牵头起草了各类服务保障类实施方案、环境资源审判白皮书等;创新实施以污染企业技改投资、生态效益折抵生态环境损害,为建立多元化生态环境损害赔偿方式作出了有益实践探索。2024年,董瑶被人力资源和社会保障部、最高人民法院授予“全国模范法官”称号。

阅兵仪式后,我们参观了河北雄安新区等,亲眼见证了国家重大战略的宏伟蓝图和崭新面貌,这让我深受启发。”海原县三河镇富陵村党支部书记、村委会主任罗成军同样受邀在纪念大会现场观礼,他说,“身为一名农民,我倍感光荣,也深知自己责任重大。”

富陵村曾是山大沟深、土地贫瘠的丘陵村,面对“一方水土养不活一方人”的家乡,罗成军深知只有发展才是解决各种问题的钥匙。2020年,罗成军带领村民成立三河镇富陵村经济合作社,建成养殖园区,实现肉牛集中养殖。利用空置棚圈,采用“支部+农户+基地托管代种”模式,帮助123户群众发展菌菇产业。

近年来,富陵村先后获得国家脱贫攻坚考察点、自治区脱贫攻坚示范村、民族团结示范村等称号。2024年,富陵村人均可支配收入达到2.03万元,罗成军获得“全国民族团结进步模范个人”称号。

“我更加坚定了全心全意为乡亲们服务的信念,我将把学习的收获转化为实际行动,带领乡亲们共同奋斗,建设产业兴旺、生活富裕的美丽乡村。”罗成军说。

键一步。

为个体工商户提供有力金融支撑

宁个贷

融资增信政策

产品

这些

紧

围

个体工商户

在不同

发展阶段

的需求

特点

构建

覆盖

“生

型”

“成

型”

“发

展

型”

周期

的融

资支

持模

式

模

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范

范</div